

# 鄞州发现天童禅寺始祖塔院遗址

出土的一件残碗外壁上有"天童"字样



五宝瓶状塔刹石构件。

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 王奇峰) 一 件五宝瓶状的塔刹石构件显露出土后,天童禅寺 和鄞州区文物管理委员会办公室非常重视,随后 宁波市文物考古研究所在该石构件的发现地进 行考古调查,查明了天童禅寺义兴始祖塔院遗址 的布局和年代。昨天,本次考古调查的领队、市 文物考古研究所罗鹏告诉记者,义兴始祖塔院遗 址的年代可上溯至南宋,遗址中发现众多不同历 史时期的物件,墓塔应是后人缅怀义兴始祖的衣 钵塔或纪念塔。

据天童禅寺寺志记载,义兴始祖是天童禅寺开 山祖师,公元300年,他结茅为庐,创立太白精舍(即 天童禅寺前身)。关于义兴始祖的生平资料极少, 后人也不知道他圆寂后葬在哪里。而关于义兴始 祖塔院的明确记载则是:清康熙年间,天童寺僧人 在东吴镇卢家岙发现了义兴始祖塔石幢和古墓穴, 随后重修了塔院。塔院经历屡废屡修,最后在上世 纪60年代被毁。

据罗鹏介绍,义兴始祖塔院遗址位于鄞州区 东吴镇卢家岙,由塔院和僧院两部分组成,总分布 面积约760平方米。塔院坐落于卢家岙半山腰, 塔院东、南、西三面都有碎石块砌筑的圆弧形护 墙。塔院前侧为拜台,拜台北侧为护坡挡土墙。 塔院坐南朝北,护墙类似圈椅背,墓塔位于"圈椅" 中心,正对太白山飞来峰和天童禅寺。从塔院拜 台可以俯视僧院全局,僧院总面积约630平方米, 坐落于塔院北侧下方的山间平地,整体呈长方形, 四周及院内伫立着石砌院墙。

此次考古调查共发现72件遗物,包括瓷器和 建筑残件。其中出土的60件瓷器多为碗、盘、盅、韩 瓶、笔筒等器物的残片,分青瓷、青花瓷、粉彩瓷、酱

釉瓷等。值得一提的是那些粉彩瓷器,釉面光泽柔 和,胎质洁白细腻,胎体轻薄,纹饰精美。其中一个 残碗外壁上有"天童"字样(见下图),也证明了遗址 与天童禅寺的渊源。另外,出土遗物中的12件石质 文物,大部分为塔院建筑构件。

罗鹏介绍说,出土遗物涵盖宋代青瓷及墓砖、 明代石板、清代的青花瓷、民国时期及上世纪50年 代的粉彩瓷等,时间跨度大、连贯性强,与文献中关 于义兴始祖师塔院的记载可以相互印证。此外,塔 院虽然被破坏,但残留的构件用料精良、造型规整、 雕刻精美、技艺高超,是珍贵的佛教文化遗产,具有 较高的历史、文化和艺术价值。罗鹏认为,整个塔 院的布局,延续了南宋时期高等级墓葬的形式,为 研究我国佛教建筑尤其是禅宗高僧的塔院布局及 丧葬方式提供了重要的佐证。

鄞州区文管办主任金琪军表示,此次考古调 查发现的塔院遗址填补了有关天童禅寺义兴始

掘出的众多石塔 构件、墓砖、不 同年代的瓷 器残片等, 为塔院的 历史沿革 提供了实 物见证, 同时也印 证了天童 禅寺始祖 塔屡毁屡建 的史实。



残碗外壁上有"天童"字样。 通讯员 罗鹏 供图

#### 市青少年足球精英联赛举行

## 鄞州新城队独揽两个组别冠军

本报讯(记者 庞锦燕) 宁波市青少年足球 (U系列)精英联赛近日在鄞州赫德实验学校落 幕。经过七轮激烈角逐,最终U9组获得前三名 的依次是鄞州新城队、宁波首发队、大榭银博队; U11 组获得前三名的分别是鄞州新城队、大榭银 博队、宁波首发队。在这3个月里,市青少年精英 联赛成为甬城足球界的焦点赛事,足球小将们在 绿茵场上再一次证明了自己的实力。

与校园足球联赛不同,市青少年足球(U系 列)精英联赛由各校园足球定点学校和青训机构 组队参赛,根据年龄分为U9和U11两个组别,16 支队伍采用单循环赛制决出前八名。"本次比赛 的战线拉得特别长,足足有3个月,我们用以赛代 练的方式,完成了对宁波足球青训成果的大检 阅。"宁波市足球协会副秘书长俞学丰介绍说, "平时训练,周末打比赛,从比赛中找问题,再通 过复习让球员体会技术要点,这是快速提高球技 的好办法。"他说,比赛中涌现了不少好苗子。"在 U9组别,鄞州新城队的周嘉辉、时润,首发俱乐 部的王华栋、郑佳恩等小球员的表现都很不错。"

在颁奖台的一侧,记者见到了皮肤略黑、笑 起来眼睛像小月牙的周嘉辉。今年10岁的他是 鄞州区瞻岐小学四年级学生,他有个杀伤力极强 的过人技能——"油炸丸子",这是一个靠双足之 间来回拨球,利用变向来过掉对手的技术动作。 "我爸爸是球迷,在我读幼儿园那会儿他就常带 我去球场。我爱足球,足球让我交到朋友,还学 到了很多技术。"在这次比赛中,鄞州新城俱乐部 不仅提前一轮锁定了U9组和U11组冠军,还捧 走了最佳教练员、最佳球员等多项荣誉。俱乐部 负责人林猛志总结说:"我们的小球员很有拼劲, 他们知道自己想要什么。这一点特别重要。"

为鼓励甬城足球少年参与本届精英联赛,宁波 足球网对15场比赛进行了网络直播,赛事主办方还 专门设置了宁波晚报"人气小球星"评选活动。最 终,U9组的姚乘轩、蔡进锐、陈科迪、姚宇威,U11组 的陈俊宇、胡绪龙、马冬冬、孙奥、刘家庆、毛錾铖、 刘昱杉、赵程垚获得"人气小球星"称号。

## 市国际象棋等级赛 专设"优质棋爸奖"

本报讯(记者 戴斌) 23日,"海韵杯" 2018年宁波市冬季国际象棋等级赛在宁波 市实验学校落幕。市国际象棋等级赛一年 举办两次,分为夏、冬两季。共有350多名 棋手报名参加本次比赛。考虑到孩子学棋 少不了家长的帮助,本次比赛也向成年人开 放,专设"优质棋爸奖",以鼓励更多的家长 和孩子一起走进国际象棋大家庭。

"孩子一周学一次棋,很多时间都需要 家长参与、指导,家长水平提高了,孩子的 进步会更快。家长积极性高,孩子也就坚 持下来了。"赛事负责人戴离离告诉记者,

本次比赛吸引了6位"棋爸"参加。这 些家长直接进入精英组与一级棋士以上的 孩子们对弈,而他们在与孩子对阵中也"体 会到了差距"。

通过比赛,吴文达、顾予皓、周元卓、曹 文俊、黄金裕、许倍铱、孙莛洲、姜尚青、庞煜 达、曹子旸获得宁波市国际象棋"十佳小棋 手"称号。据悉,随着下棋人数的增加,宁波 市棋类协会计划明年把等级赛增加到四次, 给大家更多交流的机会。

## 市象棋甲级联赛落幕

本报讯(记者 戴斌 通讯员 周力 洪柳) 2018年宁波市第十届象棋甲级联赛经过长 达半年的角逐,昨天在奉化区溪口艾迪幼 儿园棋类活动中心完成最后两轮比赛后圆 满落幕,鄞州中淳高科队获得冠军。

本届象棋甲级联赛共有12支队120 余名好手参加,除了镇海区队、象山县队、 慈溪易达房车队、奉化星宇电子队等由各 区、县(市)象棋协会组建的队伍之外,还包 括两支青少年队伍:由宁波市象棋协会选 拔优秀少年棋手组建的"希望之星队";由 布政小学、新碶小学、钟公庙小学等中国象 棋特色学校的学生棋手组成的"象棋特色 学校队"。

今年市象甲联赛于6月24日揭幕,经 过11轮较量后,鄞州中淳高科队以21分占 据积分榜头名夺冠,慈溪易达房车队以18 分获得亚军,海曙世纪盛业队以17分获得 季军,奉化星宇电子队、余姚溶解乙炔队、 镇海区队分列第四名至第六名。

#### 福彩开奖信息

6+1 第2018151期:5 7 7 3 1 4 鼠 七乐彩 第2018151期: 02 03 07 16 21 22 28 30 **3D 第2018351期:**1 5 6 15选5 第2018351期:03 05 08 12 14

#### 体彩开奖信息

大乐透第 18151 期: 04 08 18 29 30 03 07 20 选 5 第 18351 期:03 05 15 17 20 排列5第18351期:3 1 8 4 7 (均以公证开奖结果为准)